



Право на доступ к правосудию является одним из важнейших прав человека и гражданина. Реализация любых прав должна осуществляться добросовестно, в целях достижения законных интересов, но на практике бывают случаи злоупотребления своими правами. Для целей борьбы со злоупотреблениями в частном праве существует норма ст. 10 Гражданского кодекса, устанавливающая возможность отказа арбитражным или третейским судом в защите права в случае злоупотребления им. Таким образом, способ защиты от злоупотребления материальным правом заключается в возможности отказа в его судебной защите, а значит, неразрывно связан с судебным процессом. Но как обстоят дела в самом процессе? Какие меры по противодействию процессуальным злоупотреблениям предусмотрены законом и достаточны ли они? Чем они отличаются от злоупотребления материальным правом, от нарушения процессуальных обязанностей и других смежных правовых явлений? Какова роль суда в выявлении процессуальных злоупотреблений и какова специфика их доказывания? На эти и другие вопросы наши авторы и пытаются найти ответ в июльском номере «Закона».

Особую важность в настоящее время приобретают вопросы признания и использования практики ЕСПЧ в рамках российского права, а также прямого применения норм Конституции Российской Федерации. Кроме того, быстрое развитие цифровой среды и технологий ставит новые вопросы перед правом, в частности вопросы о регулировании отношений в метавселенной, отношений правообладателей и пользователей компьютерных игр, проблемы появления дипфейков в Сети и их правового статуса. Этим насущным проблемам посвящены другие статьи, публикуемые в настоящем номере, и мы надеемся, что они тоже понравятся нашим читателям.

Редакция журнала «Закон»